

开栏语

2021年,奋进的中国迈上新的征程,奋斗的中国共产党迎来百年华诞。

一百年岁月峥嵘,一百年初心如磐。从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初

心和使命,始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。

记录历史伟业,展现百年风华。“奋斗百年路 启航新征程”专栏,旨在全面展现百年大党的梦想与追求、情怀与担当,突出展示党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就,深入挖掘各个历史时期伟大精神的丰富内涵和时代价值,展现广大干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量。

星火,在这里初燃

新华社记者 郭敬丹 许晓青

距离中共一大会议址大约1公里的地方,就是上海市黄浦区南昌路100弄2号,墙上铭牌显示“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”。这里记载着诸多跨越百年的红色记忆,如今,经常有很多人来看参观这栋石库门建筑。

100多年前,这里是法租界老渔阳里2号。1920年,陈独秀等在此办公,中共上海发起组在此成立。《新青年》编辑部里,进步青年热烈讨论,探索救国方向。这个普通的弄堂,不仅是马克思主义的研究、传播中心,还吸引了一大批有志青年去探究中国革命道路。

上海市中共党史学会会长忻平说,从渔阳里“星火初燃”,到中共一大召开,我们党已经初步具备了一个现代政党的基本要素和成立的逻辑过程。

在老渔阳里2号,陈独秀校对了对陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。1920

年8月,这本影响中国历史的小册子正式出版。“有一个怪物,在欧洲徘徊着,这怪物就是共产主义……”一百多年来,小册子中的真理养分滋养着中国大地,不断结出甘甜果实。目前,首版红色封面的《共产党宣言》在全国仅发现12本,上海存有5本。

距渔阳里约2公里,名为“辅德里”的老石库门建筑是中共二大会址纪念馆所在地。它还有一个“身份”,是中共一大代表李达的寓所,并且党领导的人民出版社、平民女校等曾在此办公,《共产党》月刊在此编辑,首部党章在此诞生……党的事业走向更广阔的天地。

如今,中共一大会议址正在修缮,中共一大纪念馆正加快建设,中共二大会址纪念馆也加紧提升内部陈列,这些场馆都将在今年“七一”前以新面貌开放,讲述红色历史。

“漫步上海的大街小巷,有许多中国共产党创建史上的‘第一’。”中共上海市委党校常

务副校长徐建刚说,这座城市为中国共产党诞生提供了现代无产阶级政党领导革命运动的各种条件,是初心之地、光荣之城。

根据上海市最新复核统计,上海现存1919年五四运动到1949年上海解放这段时期内的各类红色资源612处,包括旧址、遗址497处,纪念设施115处。

繁华热闹的街道中,这些红色地标静矗立,记录了百年前进步青年的思考和呐喊,也见证着当下日新月异的的发展;在复旦大学《共产党宣言》展示馆,一支名为“星火”的党员志愿服务队在讲解宣言故事、实践宣言精神;2019年起,中共一大会议址纪念馆推出“话说一大:听00后讲建党故事”中小学生学习到的建党小故事……

在上海,红色历史“走出”老建筑,融入城市日常。

(新华社上海1月19日电)



①1916年9月1日出版的《新青年》杂志封面。新华社发(上海市档案馆供图) ②位于上海市黄浦区南昌路100弄2号的“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”(1月18日摄)。 ③中共一大会议址外观(2020年11月3日摄)。 ④参观者在“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”内参观(1月18日摄)。 ⑤在复旦大学《共产党宣言》展示馆,一支名为“星火”的党员志愿服务队部分队员在馆前合影(2020年6月30日摄)。 ⑥名为“辅德里”的老石库门建筑,也是中共二大会址纪念馆所在地。目前暂停开放,加紧提升内部陈列(1月15日摄)。

新华社记者 刘颖 摄

美编:李鹏